

构建山顶瞰、半山游、江滩汇三层游憩空间

“重庆园”亮相2024成都世园会

新重庆-重庆日报记者 崔曜 实习生 张铭麟

4月26日,2024年成都世界园艺博览会开幕。以“多彩山城,花满人居”为主题、占地3500平方米的“重庆园”随之亮相。

作为本次世园会113个主题展园之一,“重庆园”有何特色?记者就此进行了打探。

“站起来”的风景演绎山城特色

走进“重庆园”,一个迷你版“山城”映入眼帘。

“重庆园”依山而建,走势蜿蜒向上,整体形成约7米的高差,五彩台地、林下雾溪、山水盆景、花漫人居等景观多角度还原了重庆的特色地貌。

“重庆园”总设计师陶丽说,“重庆园”在设计时构建了山顶瞰、半山游、江滩汇三层游憩空间,呈现“站起来”的风景,生动演绎“山水之城、美丽之地”的本土特色及城市园林园艺发展成就。

“园内最高点巴山楼以重庆脊梁鹅岭公园瞰胜楼为原型,取名巴山是结合了巴山渝水的概念。”陶丽说,巴山楼园艺设计与传统巴渝山水特色融合,通过模拟最高点,与其他区域产生不同高差的叠加,从而形成“站起来”的视觉效果。

乡土和特色植物同步亮相

“前方开蓝紫色花的植物是重庆鸢尾,

它的叶非常宽,覆盖效果好。”市风景园林科学研究院高级工程师田中表示,重庆鸢尾是特意带给世园会的重庆特色乡土植物。

“重庆园”共栽植异龄乔木25种,灌木38种,花卉215种,充分利用20余种乡土植物进行地域景观营造,如重庆鸢尾、大百合、垂序马兰等。此外,“重庆园”还展示了多种独特地域品种,包括珍稀(濒危、极危)植物如荷叶铁线蕨、川东灯台报春、南川木波罗等;芳香植物如忠县柑橘、北碚蜡梅等;药用可食用植物如石柱黄连、彭水苏麻、秀山金银花等。

园区尽显“科技范”

“重庆园”还有许多“黑科技”。

“大门口进来看到的是海绵体空间。”市风景园林科学研究院院长艾丽皎介绍,“重庆园”模拟江岸的景观效果,让一处处滩、溪、涧、塘、泉、瀑等水体形态,通过园体地形高差,汇聚到收水口,沿着绿地慢慢渗透,展示巴渝山水特色与海绵城市建设成果。

不仅如此,园区还采用物联网技术,对温度、湿度等环境因素进行精准控制。

“比如说干燥时开启系统,除了有水雾景观,还可以给植物补水,增加空气湿度。”艾丽皎演示了园区内的智能化水管理系统,连接手机能异地监控水体情况,打造各种水景效果。



“重庆园”景观。

重庆日报记者 崔曜 摄/视觉重庆

此外,“重庆园”还利用三维信息化模拟技术,总结长江消落带生境关键参数,复刻江滩消落带生境;利用山地脆弱生境下

植物营建技术,提高林下弱光区域植物的花期等。

据《重庆日报》

第七届“书香重庆 阅读之星”有声阅读大赛决赛在永举行

本报讯(渝西都市报记者 陈欣薇)4月27日,第七届“书香重庆 阅读之星”有声阅读大赛决赛在永川区文化艺术中心举行。历经初赛、复赛,从全市脱颖而出的30组选手汇聚一堂,为最终的6组总决赛名额展开角逐。

本次大赛由重庆市委宣传部、重庆市

文化和旅游发展委员会主办,重庆市全民阅读活动办公室、重庆图书馆、永川区委宣传部、永川区文化和旅游发展委员会承办。大赛旨在深入推进全民阅读,引领社会阅读新风尚,进一步唱响“书香重庆”阅读品牌。

据悉,此次大赛面向全社会热爱阅读

的市民无门槛参与,在全市各区县分5个大众组赛区,1个亲子组赛区,大赛线上线下联动开展,辐射范围广、作品质量高,社会反响热烈。此次决赛是由大众组复赛产生的25个作品、亲子组复赛产生的5个作品合并参赛,选手现场演读或诵读大赛组委会指定图书内容,时长不超过4分钟。

活动现场,选手们深情演绎了《背影》《家》《长征》《朝闻道》等各类优秀文学作品,用真挚的情感和细腻的表演,声情并茂地为观众带来了一场精彩纷呈的文学视听盛宴。经过激烈的角逐,最终丁乙、钱泓伊、许静等6组选手获得晋级总决赛的名额。

王德友长篇历史小说《古蜀国演义》研讨会暨赠书仪式举行

本报讯(渝西都市报实习记者 吕薇)为丰富2024年永川区全民阅读月活动内容,深入推进书香永川建设,促进成渝双城经济圈文学交流,提高永川作家小说创作水平,4月26日,由永川区作协主办的王德友长篇历史小说《古蜀国演义》研讨会暨赠书仪式在永川区文艺空间举行。

研讨会上,与会的20余名作家、评论家、企业家以及画家代表围绕《古蜀国演义》发表了自己的感想,并提出意见建议。与会人员在发言中认为,该书视野开阔、场景恢弘,情节发展跌宕起伏、扣人心弦,字里行间充满了真情、正气,是一部具有史学追求的艺术作品。

赠书仪式上,作家王德友、永川区作协、泸州市作协分别向永川区融媒体中心、仙龙镇、中山路街道、板桥镇赠送出版书籍。

据悉,16万字的长篇历史小说《古蜀国演义》,是87岁高龄的作家王德友在经过半个世纪广泛收集、认真研究相关史料的基础上,耗费30多年潜心创作完成。该书系统地描述了古蜀国从发展、壮大到最后灭亡的过程,着力塑造、真实还原了杜宇、鳖灵等人物的历史功绩。



大学校园上演舞火龙盛景

4月25日晚,位于永川区的重庆城市科技学院举行“寻迹中国·龙耀非遗——礼敬中华优秀传统文化”系列活动。活动现场,随着激昂的鼓点,两条火龙在炽热的火花中穿梭,火龙与火花相互追逐,翻腾炫舞,共同演绎出一场精彩绝伦的视觉盛宴。2000多名师生穿行流连于寻龙集市、寻龙游戏区和非遗龙作区,沉浸式体验非遗金箔画、非遗剪纸、非遗龙拓印画、非遗龙灯等项目。

渝西都市报记者 陈仕川 摄